

蒲公英

話說，沒話怎說



話說，沒話怎說，想說也說不出來，寫雜文就是這樣，我最羨慕、最佩服的就是，香港華文報紙那些寫專欄的專欄作家，把他們稱為「家」，是實至名歸的。至於我，這個總喜歡有事沒事搖著筆桿的被人家稱為「專欄作家」的人，聽起來也著實讓自己臉紅。

每星期總得在自己的《公英閣小札》專欄上發表一篇雜文。

我這《公英閣小札》，在上世紀六十年代就開始用，那時不是定期專欄。

說起用「蒲公英」三個字做為筆名，已在上世紀六十年代就開始了。記得三叔有一次曾要我不要用蒲公英為筆名。說起三叔，他年青時參加過蔣經國的青年救國軍，受訓後，青年軍接到將要開拔上戰場的命令，部隊開到杭州，小鬼子投降了，他只當過看管那些殺人不眨眼的鬼子俘虜的任務，要真的上戰場那可是真刀真槍的玩命。能不能存活下去還是個未知數。聽說那支青年軍部隊受到共產黨的滲透，蔣經國只得解散部隊，遣送將士們回家。回家後聽說有一個深夜，三叔的一位好友來找他，剛巧三叔不在，祖母安排他過夜，天未亮那人就不辭而別。解放後，三叔那位知己官居要位，要是那晚三叔遇到那位知己，也許三叔成為烈士，也許也官居高位。

四叔五叔有一次跟我談起這樁往事，四叔五叔倆兄弟異口同聲說，以你三叔的脾氣，他沒犧牲在戰場上，也挨不過那三反五反的政治鬥爭。

歲月蒼桑，三叔在九十高齡時駕車與三嬸出門，自己把車撞在牆上，他老人家傷重身亡，三嬸也撞瞎了一眼。如今三嬸尚健在，已九十多將近百齡。我與老伴時不時的探訪她老人家。

我的堂弟有的位居高官的，如今已退休，那些堂侄兒也有不少進入政府機關。我只是個做小生意的遵規蹈矩的平頭百姓，從來沒找過他們。我的兒女也很少麻煩他們，只是保持聯繫而已。

我與我的兒孫以及堂弟、妹們以及堂侄兒女們都已融入這個國家。

中華大民只是我們的祖籍國，我們已與這美麗的千島明珠融為一體。兒女們的思想已經徹底底地成為這國家的一員。誠如偉大的現代中國領導人，中國歷史上最偉大的千古一相——周恩來說過：「你們華僑，華人是嫁出去的女兒，夫家好，娘家也要好。如今，我們賴以生存的太平洋明珠與我們的祖籍國的關係，正受萬惡的美帝國主義者的操弄，正處在風頭浪尖上，希望太平洋的浪濤，會重歸太平洋，希望我們的祖籍國與我們居住的太平洋明珠能繁榮昌盛。

這是我們至禱至祝的。

2025年10月6日

老油條

漫談「中華民國」



拜讀陳長善先生在《商報》「華社動態」九月十日《永遠的敵人》，建議轉由以二戰諸抗日愛國團體合作配合中國大使館和商總引進這兩部慘絕人寰，駭人聽聞

「731部隊」和「南京照像館」的影片，在PICC或METRO THEATER免費贈票放映，深感認同……或租用華社大班各戲院如施至成的SM MALL或吳奕輝的ROBINSONS MALL放映，讓更多的菲律賓人民和外國僑民有機會見到日本那張醜醜的真面目……誰說華社沒有錢？華社的錢，可說是錢淹腳目，生不帶來，死不帶去，慷慨捐輸，做些有意義的事，幫忙贊助引進這兩部影片，這也算是對得起咱們死去的先輩……

陳長善是晚二年走出黨校的學弟，儘管我倆素不相識，思想理念各有差異，但是六年深受黨校教誨，我們卻有一顆共同執著的愛國思想，既使他是毛澤東和蔣中正，他倆都是希望見到有一個強盛不受人欺凌的中國，能昂首挺胸傲立於世界之林的中華民族，一個使人民過得溫飽幸福自由的中國，一個真正法治清廉不貪腐的中國，在民族大義面前，我們的目標是一致的……謝謝長善學弟對老油條的關心及祝福……歲月不留人，光陰畢竟匆匆帶來了咱們蒼老的年輪，學弟多保重……

回到主題談談「中華民國」，從歷史角度分析，中華民國可分成三個，何以見得？

第一是孫中山的中華民國。孫中山領導辛亥革命推翻了滿清王朝，成功廢除了延續數千年的帝制。並於1912年建立了中華民國，倡導出民族、民權、民生的三民主義……他團結海內外革命黨力量，在海外華人、留學生傳播革命思想，建立一個獨立、自由、統一的現代中華民國，是中國歷史上第一個嘗試實行民主制度，強調民族自決，民主政治與社會改革……毛澤東曾為紀念孫中山誕辰九十週年寫著：孫先生是一個謙虛的人，我聽過他多次講演，感到他有一種宏偉的氣魄，從他注意研究中國歷史情況和當前社會情況，又從他注意研究包括蘇聯在內的外國情況方面，知道他是虛心的全心全意地為了改造中國的命運，而耗費了畢生的精力真心的鞠躬盡瘁，死而後已……孫中山不是共產黨員，他也是中國國民黨的創始人，1924年孫中山接受中國共產黨建議，對三民主義進行了新的解釋，並聯合蘇聯與之合作，推動了第一次國共合作……

第二是蔣中正的中華民國。1911年武昌起義成功後，中國南京臨時政府於1912

年成立，孫中山就擔起第一任中華民國臨時大總統，2月孫中山辭職，3月袁世凱就任，袁逐步非法擴權，1913年乃發動「第二次革命」討袁失敗，袁解散國會，並廢止中華民國臨時政府，孫中山逃亡日本。1915年12月袁世凱宣佈實施帝制，改國號為中華帝國。袁稱帝後，引發反抗運動，蔡鍔的雲南護國軍發難，不過八十三天，袁在全國怒潮下被迫取消帝制。袁於1916年6月6日去世，形成北洋派系主政時代，軍閥割據混亂……1917年孫中山成立中華民國政府，1922年陳炯明叛變，孫中山避難於永豐艦。孫中山有感於革命黨沒有自己的武裝力量，故於1924年交付蔣中正籌辦黃埔陸軍軍校，並擔任校長之職。1931年6月1日由國民政府公佈施行軍政、訓政、憲政的治國規劃……蔣中正成為行憲後的第一任至第五任總統，是在位時間最長的國家元首……

第三是汪精衛的偽中華民國。汪精衛也是中國國民黨副總裁汪兆銘（汪精衛），他主張對日妥協以換取時間發展的曲線救國，1937年中日抗戰全面爆發。汪前往雲南試圖要爭取龍雲滇系支持，但得不到龍雲支持後急忙逃往法屬的印度支那河內。1938年汪精衛致電日本宣佈合作。5月8日汪抵上海與土肥原賢二、影佐俊昭和犬養健會談合作事議……汪在南京成立偽中華民國臨時政府……1944年11月10日汪精衛去世，陳公博接任汪偽政權，成為偽國民政府代理主席，並兼任軍事委員會委員長，奉行汪精衛手定之政策……周佛海於1945年1月就任上海市長……這些漢奸最後下場是：汪精衛1946年被從墓中挖出焚燒，骨灰被拋入長江。位於南京汪精衛墓被何應欽炸掉……陳公博被盟軍最高總司令部從日本引渡回中國後，1946年槍斃。周佛海被中國政府逮捕，判處死刑，後被蔣介石減為無期徒刑。1948年周佛海因病死於南京老橋監獄……

今天賴清德的「中華民國」，是個骨子裡媚日賣台政府，它將日本戰敗投降，與日本一鼻孔出氣說成是「終戰」，如此哈日舔日的賴清德，是赤裸裸汪精衛陰魂不散的再版……

賴清德這個賣國求榮投日漢奸，最近更變本加厲荒謬為安倍晉三日本鬼子在台灣立下碑坊，設立日本鬼子安培晉三研究中心，紀念安倍一生為台灣做出極大貢獻，這種媚日敗類才真正是活生生的賣台行為，廣大台灣人民眼睛是雪亮的，這位一路走到黑的賴清德獨份子，肯定早晚會得到應有殘酷的報應……天道有輪迴，只是時辰未到……

稿於2025年9月18日

言少

以僑心踐「大僑務」與祖國共赴復興局



30年前，時任福建省委常委、福州市委書記的習近平同志，發表了題為《「大僑務」觀念的確立》的署名文章，提出「大僑務」觀念，指出「新時期的僑務工作要打破地域的界限，跳出僑務部門的範圍，使之成為黨和各級政府的大事，成為全社會共同關心、參與的大事」。這一理念高瞻遠矚、戰略深遠，深得僑胞心。2024年10月，習近平總書記在福建考察時又指出，依託宗親鄉親、祖地文化等紐帶廣泛凝聚僑心。

總書記的關切，讓我們這些遠居異國的人明白，祖國從未將僑務視作「部門小事」，而是將僑胞當作家人，把僑心僑力納入國家發展大局。這份重視與尊重，正是「大僑務」觀念最動人的力量，也成為我們僑胞始終願為祖國分憂、與祖國共進的精神底色。

回望歷史，僑胞與祖國的羈絆，本就是一部「心向故土、共擔風雨」的史詩，而這恰恰是「大僑務」觀念紮根的土壤。今年正值中國人民抗日戰爭勝利八十週年，回顧那段艱苦卓絕的抗戰歲月，廣大海外華僑捐錢捐物、回國抗戰，以赤子之心支援祖國抗戰，成為中華民族救亡圖存中不可或缺的力量。再看改革開放四十多年的歷程，福建、廣東作為改革開放的前沿陣地，也是重要僑鄉。

鄭亞鴻

不再沉默的榮耀



9月30日，中國的烈士紀念日，39集諜戰紀實傳奇大劇《沉默的榮耀》在央視八套播出，該劇開播首日實時收視率突破3%，兩集平均收視率超過2%，峰值達3.07%，其收視率與影響力排行於當下影視劇的首位，創下央視八套黃金檔

開局新高。

《沉默的榮耀》以1949年解放前後為背景，為首部聚焦新中國成立前後台灣隱蔽戰線鬥爭的重大主題電視劇，基於吳石、朱楓、陳寶倉、聶曦等烈士真實事件創作，講述國民黨企圖阻撓新中國統一，吳石奉命潛伏台灣擔任國民政府國防部次長，與交通員朱楓組成「東海情報小組」，向中共華東局提供金門島兵力變化、西南戰役國軍調動等重要軍事情報。1950年因叛徒出賣，吳石等1180位烈士被捕壯烈犧牲。與以往不同的是，這一次並非虛構的諜戰劇，而是取材於歷史人物的真人真事，因此這是一部開局就知道了結局的諜戰劇。

《沉默的榮耀》依據真實的歷史和真實的人物創作，秉承「大事不虛、小事不拘」的原則，情節主線符合歷史記錄。在藝術創作的部分，劇作並沒有刻意將英雄神化，而是更多將筆墨放在了人物身上那些寶貴的人性光環上，在煙火氣中尋找英雄人物的可愛之處。吳石將軍等本可以留在已經解放的大陸，過安穩的日子，為獲取情報，他義無反顧地前往白色恐怖下的台灣，用一句「若一去不回，便一去不回」的獨白，將英雄們最終犧牲的悲劇結局和盤托出。臨刑前，蔣介石問他為何背叛

華僑華人在引進資金、技術和管理經驗方面發揮了關鍵作用，至今仍可見僑資僑智的深遠影響。改革開放的偉大成就，離不開廣大僑胞的堅定支持與重要貢獻。

當前，世界百年未有之大變局加速演進，面對複雜交織的國際環境。不單國內的政府部門要深學篤行習近平總書記「大僑務」觀念，我們海外僑胞也應認識和瞭解。它讓我們明白，無論身在何方，我們都是中華民族的一分子。

無論時代如何變遷，我們都能為祖國的發展貢獻力量。

作為海外僑胞，先輩始終有「中國必勝」的信心，與祖國同呼吸、共命運。而我們這一代人，也要有所堅守和認知。首先，堅定立場，恪守一個中國原則，堅決反對「台獨」分裂行徑與任何損害國家主權的行為，以實際行動守護祖國根本利益；其次，務實作為，既要遵守中國法律法規，更要在住在國合法經營、誠信發展，以自身言行展現僑胞的良好形象，同時用心講好中國故事，讓世界看見真實、立體、全面的中國；最後，雙向奔赴，我們可積極回國興業發展，共享發展機遇，也可借助中國完整的產業，在海外拓展事業空間，為中外經貿合作架起橋樑。

未來，我們要秉持「大僑務」觀念，以僑心聚合力，以行動踐初心，為祖國發展注入不竭動力，與祖國共圓中國夢。

謝如意

一二一是隊列訓練的節奏



昨天做過紅光照射後，五點半，因臨時起意要加固黃瓜架，乃操起砍刀和繩索，一路徑直去工友家討要竹子。

工友夫妻非常客氣，連

連說不用說了只管砍，又不是當年用竹篾編織竹器的值錢了。

於是，就在最靠近路邊的一棵揮刀直砍，砍倒後在地上削枝葉又是呼啦啦一陣忙，弄得工友的堂弟都趕過來看熱鬧了，我說給工友說過了。憑目測，一支竹，先後砍成七節，一節一米多長，用麻繩捆上車後座，載回家中已經超過六點了。

只用六節竹子，像上次那樣迅速排列、綁紮，落成竹排筏子般就小心翼翼地把它靠上了原來的那個架。

一番綁紮勾連，那生機勃勃的黃瓜兒加固了可依的載體，整個越發穩固了。

然後緊接著洗窗子和地板，七點半過後，天黑了也洗好了。有個堂弟媳見了，招呼了一聲天天洗啊，我說是的。

回房看時間，約七點多，趕忙泡給家母喝飽後，恰是夜八點。

家母飯後至少得有半小時躺著休息，這期間我慢慢穿上了運動服裝，然後把礦泉水泡開放在瓶裡，將瓶子放在摩托車前架兩邊的筒裡，在八點將家母扶到床上讓她睡覺。

（其實家母躺著也未必睡覺），自己準備乘摩托車去福鼎山籃球公園活動活動。

剛上車就有點雨，可是竟不給自己穿雨衣，只管趕路。一到操場，竟然一反常態沒人打球。莫非人們看了天氣預報而躲避，或者早已打完回家了？不過，像以往是還有人在那時還在打球的。

一路抓緊回來，已經九點了，不一會兒就下起了雨，一直下到今天早晨，心中慶幸還好沒被雨淋著！

今天家務後去下圩街辦事，懂得給車上雨衣，回來後果真下了幾滴雨，可是很快轉晴了，我把雨衣放在車上逃避日光地移動，用濕衣服沾水覆蓋在油箱上，因為上次加油太耗了，後來覺得可能是日頭烘得汽油化些做水蒸氣散了。

昨天下午至今還未超過十二小時可是我的生活軌跡就如同喊一二一一樣不稀奇又有節奏。這是生活的節奏。

一二一是隊列訓練的節奏。我們心臟的跳動也是應和著節奏地運動，不快不慢有條不紊地進行，從來不求人知而自己腳踏實地不懈進行。

勞動光榮是勞動人民對自己的嘉許，有勞必有得是一種客觀規律。眼前所見也許有不公平不合理的地方，其實那不是我們懈怠正事的理由，而是我們缺乏最起碼的自知自愛能力，因而可能成為一顆臭蟲讓蒼蠅們叮咬。而只要我們始終遵循客觀規律辦事，堅持好的改正錯的，我們就活得自由自在，雖然我們沒有享受閱兵式殊榮，但是對於有生必有死的我們，這樣活得無害于世，有契于道的人，才真正算得上是個俯仰無愧的真人！

2025年9月9日下午寫於福建南安金淘

鎮後坑埔老街老家

商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電話：79606382 · 82411756

傳真：82411588

電郵地址：siongo@gmail.com

電子郵件：www.shangbao.com.ph

Android 客戶端下載

商報

商報

商報

商報

商報

商報

商報

商報